

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,538

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre.	7	

DOMINGO 15 DE OCTUBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

EL PORVENIR DE ESPAÑA

En el último número de la *Revue des Deux Mondes* aparece un extenso estudio del filósofo y sociólogo francés M. Alfred Fouillée, acerca del pueblo español. Examina M. Fouillée (varias de cuyas obras anteriores han sido traducidas a nuestro idioma), importantes cuestiones de etnología, geografía, sociología, religión y política, referentes al curso de nuestra historia y al proceso de nuestra decadencia, siendo, sin duda, discutibles algunas de las opiniones que emite.

No es nuestro propósito analizar ni juzgar la totalidad de este artículo; mas sí tan sólo dar a conocer a nuestros lectores sus párrafos finales, por lo halagüeños que son para nuestro país, ya que en ellos una autoridad científica como M. Fouillée da por probable un *risorgimento* español que nos levante de nuestra presente postración.

Lo sustancial de dichos párrafos es como sigue:

“Por su inteligencia y su voluntad, España ha poseído siempre inmensos recursos, fuera de que, hasta en los tiempos modernos, la necesidad es la gran maestra de la industria.

¿Es posible a un pueblo permanecer apartado de la corriente económica que arrastra a las demás naciones y que, sin llegar a dirigir y graduar la corriente intelectual y moral, como pretenden los marxistas, acaba, empero, por determinar y ayudarla? El mismo crecimiento de la población hace necesarios cambios que no se hubieran efectuado permaneciendo aquella estacionaria. Verdad es que España no tiene todavía 20 millones de habitantes y que por cada kilómetro cuadrado no cuenta más de 35. Pero lo mismo que Portugal é Italia, tiene una natalidad que se acerca a la de Alemania. Esa natalidad, constante casi en su tanto de crecimiento desde hace veinte años, es de 35 a 36 por 100 y la de Portugal de 34 a 35. España tendrá, pues, en no muy largo plazo, los 40 millones de habitantes que en lo antiguo tuvo. Esto es un gran elemento de prosperidad para lo porvenir, pues la abundancia de población permite las selecciones sociales, obliga a trabajar y asegura el triunfo final de la inteligencia.

Tuvo siempre el pueblo español alma guerrera y esforzada; éste es uno de los rasgos permanentes de su carácter.

Según los que le han estudiado, el Ejército español, a pesar de sus reveses, está dotado de virtudes militares que no se adquieren de la noche a la mañana. Menos brillante que otros, tiene acaso mejor fondo; posee el verdadero soldado, el hombre sóbrio, robusto, sufrido, valiente, entusiasta y tenaz, lleno de orgullo, patriótico y exaltado por la persnación de su superioridad, sentimiento muy útil en la guerra. Es sensible que el Ejército español cuente con tantos generales. Tenía recientemente 540 por 300 que tiene el Ejército francés, cuyo efectivo numérico es casi triple.

Durante más de tres años, con una energía admirada por toda Europa, España no ha vacilado en hacer los mayores esfuerzos para sofocar la insurrección de Cuba. No lo consiguió; mas las personas competentes hacen notar que los insurrectos, menos numerosos, se aprovecharon de las condiciones del país y del clima para hacer imposible la vida a las columnas españolas, y dejar al vómito que consumara su obra; haciéndose ellos intangibles y usando en suma contra España la táctica que ésta empleó para gastar los ejércitos de Napoleón. Por último, los españoles, divididos en las cuestiones interiores, recobran su unidad ante el extranjero. Siendo su población, como hemos visto, la más homogénea desde el punto de vista de la raza, a par con la de Inglaterra, el espíritu nacional es intenso y poderoso.

La industria española, tan próspera

añtaño, hoy decaída, se va levantando, aunque trabajosamente. Entre las provincias del reino hay varias en que el trabajo industrial se ha desarrollado, principalmente Cataluña y Vizcaya, y luego Valencia y Alicante. Los ferrocarriles acabarán por dejar sentir su influencia sobre la riqueza pública. Son difíciles de construir, a causa de la naturaleza del suelo, y hasta ahora no representan más que cien mil kilómetros con malos caminos por afluentes, tarifas demasiado elevadas, explotación demasiado lenta y 30 kilómetros por hora.

A pesar de todas estas desventajas se dejan ya sentir los efectos de una mejor circulación de los productos; para no hablar más que de los vinos, España se ha colocado en condiciones de poder exportar anualmente cinco ó seis millones de hectólitros a Francia. También se han hecho grandes obras para la mejora de los puertos.

España volverá a ser lo que fué en la antigüedad: un gran país metalúrgico. Los cartagineses y los romanos explotaron ya sus minas como lo prueban los depósitos de escorias, las profundas excavaciones, las monedas, estatuillas y utensilios que se han descubierto. Tiene esta nación importantes riquezas, no sólo en hierro y en cobre, sino también en hulla, y sabido es lo que estos recursos valen en manos industriales.

Lo que principalmente le falta son medios de transporte: del desenvolvimiento de éstos, depende, según los economistas, el porvenir de una nación tan inteligente. En ningún otro pueblo ha producido esa falta resultados tan funestos; acaso en ninguno produciría su remedio efectos más favorables y variados, pues no se trata sólo de hechos económicos, sino también de consecuencias políticas, intelectuales y morales. Cuando España consiga establecer comunicaciones fáciles entre sus diversas comarcas, habrá vencido lo que se ha denominado su gran fatalidad geográfica. Y si se abre a las ideas de fuera, entonces sí que no habrá Pirineos.

Consignan ya los filósofos y sociólogos de España que parece operarse una gran reacción en su patria. El espectáculo de la prosperidad y el poder que otras naciones deben al trabajo; la creciente conciencia de las lagunas de la moralidad española; la cultura positiva que llega cada día de las regiones comerciales é industriales de la Península y que contrabalancea el falso *idealismo*, de vanos espejismos, predominante aún en el centro y el mediodía; el fondo sano y vigoroso de la mayoría de la nación, que después de haber vivido, como en secular ensueño, “en la esfera de la acción refleja y de los instintos elementales”, está próxima a despertarse y obrar; el descrédito en que van cayendo los retóricos en este pueblo del énfasis heroico; el favor que comienza a concederse a los “elementos reflexivos y prácticos”, y en fin, una política prudente y previsora que honra y defiende al trabajo nacional; la progresiva eliminación—por una selección inevitable en las sociedades modernas—de todo elemento ajeno a la virtud y el esfuerzo personal; el sentimiento más humano, más eficaz y verdadero que penetra hoy hasta en las convicciones religiosas, así en España como en los demás países, son hechos de los cuales se desprende la esperanza de que poniendo fin a su desviación secular, tornará España a las grandes vías que conducen a la verdadera prosperidad, según las enseñanzas de la historia.

Más pronto ó más tarde volverá a abrirse el porvenir a esta noble nación que ha guardado siempre un fondo de resistencia y de heroísmo. Italia tuvo también siglos de grande decadencia y ha conseguido al presente su *risorgimento*. España no ha cesado de producir escritores y pintores de talento, y en este momento nos ofrece estudios de sociología y de derecho muy dignos de atención.

Nadie sabe la suma de riquezas que duermen enterradas en el seno de las

naciones. Este pueblo, de una originalidad tan marcada, uue á su arrogante virilidad y su ánimo constante, el amor á la patria como lo entendía Camoëns *nao movido de premio vil, más alto é quasi eterno*. Bastará un soplo filosófico, científico y moral para reanimar á esta raza heroica y aventurera que debió acaso su ruina moral á las mismas causas de su poderío político. En nuestra época, cambios que antes necesitaban de siglos, pueden efectuarse en cincuenta años. El movimiento vertiginoso de las ciencias y los descubrimientos industriales, transforman cada día con mayor rapidez las condiciones de la vida social y del trabajo.

Ningún pueblo puede vanagloriarse de una eterna preeminencia, ni tampoco alguno está condenado á irremediable decadencia y cada cual se aprovecha, por la solidaridad universal, de los descubrimientos y la experiencia ajena. Esto es un motivo más para no dar al *laissez faire* los destinos de las naciones. Los pueblos, como los individuos, no deben dejar al azar nada de lo que puede disputarles la prudencia.

ALFREDO FOULLÉE.

INSTRUCCION Y EDUCACION

(DE COLABORACION)

I

A la distinguida señorita doña Dolores García Jimenez, en prueba de amistad y admiración.

Creo que en los tiempos actuales no hay argumento más importante, no solo para la Iglesia, si también para la sociedad civil, que la educación de la juventud.

Todos, aunque con diversas miras, hablan de educación, razonan de los medios más aptos para conseguirla y predicán y exaltan sus méritos y su necesidad. De ella se habla en privado y en público; se discute en los libros y en los periódicos; se ocupan de ella en las reuniones de los doctos, y por ella se preocupan los magistrados, los legisladores, los gobernantes y, sobre todo, los obispos y el Jefe Supremo de la Iglesia, alzan alta su voz, ora poniendo en guardia contra los peligros é insidias con el más sutil engaño tendidos á la juventud, ora indicando la vía segura y las fuentes saludables de la verdadera educación.

Podemos decir, que en la educación de la juventud reconocen todos el porvenir de los individuos, de las familias y de las sociedades. Dentro de poco tiempo, todos los que al presente vivimos, cederemos el puesto á la generación nueva que se avanza, casi sin conciencia de sí misma, llena de arrojo y de las más halagadoras esperanzas, en este gran campo de la vida. Así como el presente es en cierto modo hijo del pasado, el futuro será hijo del presente. Nosotros hoy preparamos el mañana, y la semilla que hoy esparciremos, bien pronto se transformará en mieses para nuestros nietos. Es esta una ley soberana establecida por Dios, á la cual subyacen sin excepción las generaciones todas. La sociedad civil, pues, y la Iglesia, dentro de tres ó cuatro lustros serán según las hayamos preparado y formado nosotros.

Empero, como, desgraciadamente, se han esparcido tantos errores respecto á la educación, apoyados por la ignorancia, mala fé y perversidad de los tiempos, no me parece de poca actualidad combatir algunos de ellos, y especialmente el de aquellos hombres que parecen destinados para pronunciar vocablos, sin comprender su significado, y confunden la educación con la instrucción ó la adquisición de la ciencia.

Aquel jovencito, aquella joven, saben leer y escribir correctamente; conocen un poco la historia, la geografía, la aritmética, las ciencias naturales y saben balbucear algunas palabras de un idioma extranjero. Enseguida se dice: “Es un joven ó una joven educados!”

Aquel hombre está doctorado en leyes, en medicina, en ciencias físicas ó en filosofía y letras; ese ha conseguido un oficio honroso; aquel ha hecho los estudios universitarios, bien ó mal, no importa, y á una voz se grita: “Son hombres educados! ¡Gozan de los frutos de una buena educación!”

Así razonan muchos hoy; por lo tanto, es bien claro que para ellos la instrucción y la ciencia son lo mismo que la educación; para ellos el hombre instruido equivale al hombre educado.

Difícil sería encontrar un error semejante al que nos ocupa, que fuese tan difundido y tan fecundo de efectos perniciosos. ¡Instrucción y educación, son la misma cosa, no se diferencian nada mas que en el nombre!

¡Qué confusión de ideas!
¿Es acaso imposible que la instrucción más alta y la ciencia más vasta, no puedan ser dotes y patrimonios del hombre más malvado de la tierra?

Y el campesino, el obrero más humilde, que no sabe leer ni escribir, ¿no puede ser un hombre de costumbres esclarecidas, buen padre de familia, buen trabajador, buen ciudadano y por ende, flor de honradéz? ¿Quién no prefiere este rústico al más instruido entre los malvados? ¿No puede la instrucción, aunque perfectísima, estar unida al vicio, á la injusticia, á la perfidia y á la impiedad más detestable? ¿No puede estar la ciencia puesta al servicio de las más brutales pasiones?

CARLUCCIO LO SPAGNUOLO.

Antequera 1899.

LA RECONCILIACION

CUENTOS DEL «DIARIO»

Todos ignorábamos la causa del enojo; pero era notorio que Cecilio Ramirez y Dorotea González, dos pollos apreciables que habían estado en relaciones amorosas durante largo tiempo, ni siquiera mirábase en la calle si se tropezaban.

Cuando algún compañero ó amigo de Ramirez nombraba en su presencia á las de González, aquél se levantaba de su asiento y, prestando perentorios quehaceres, dejaba bruscamente la cervetería.

No era menos significativa la conducta observada por aquellas señoras. ¿Se hablaba en su tertulia de amoríos? pues antes de que llegárase á los suyos, la niña variaba de conversación y si no le era fácil hacer esto, se sentaba ante el piano y empezaba á cantarnos la canción de moda.

Cecilio era miope; pero hasta entonces se había juzgado demasiado joven para llevar un aparato óptico ante sus pupilas. De aquí algunos errores, muchas veces sin graves consecuencias, otras con ellas; pero siempre igualmente lamentables.

Una noche deliciosa de otoño Ramirez había ido al circo ecuestre á ver á las artistas saltar graciosamente sobre sus caballos. El ámplio local estaba de bote en bote lleno y Dorotea y su tía no encontraban asiento en ninguna parte.—¿Qué hacer?—preguntábase. ¿Vamos quizá á presenciar de pié los ejercicios?—¡Eh, chico, dos sillones!—Pero el acomodador no trajo más que uno. ¿Y qué iban á hacer con un sillón sólo dos personas? Ramirez, que estaba allí delante por casualidad, volvió la cabeza en este momento, vió á aquellas dos señoras muy apruradas, se penetró del caso, y cogiendo su silla, la ofreció cortésmente á la señorita. ¡Qué sorpresa recibió al reconocer en esta á su amiga!

¿Y qué diremos de ella? Roja como una amapola, Dorotea bajó al suelo los hermosos ojos y, sin más ceremonia, colocóse en la silla que se le presentaba, dando las gracias al galante mozo con frases que no entendimos.

—Evidentemente—pensaba la muchacha—Cecilio se ha engañado; no, no era á su antigua amada á quien él ha pensado dirigirse. En todo el tiempo

transcurrido desde nuestra riña, nada ha hecho ostensible que probarme pueda... ¿Debo estarle obligada?

Al mismo tiempo el mancebo razonaba así: Dorotea ha aceptado mi silla por un movimiento maquinal sin duda. Con tiempo suficiente para reflexionar, ella hubiera rehusado mi favor. Nosotros, por lo tanto, nos hallamos ahora en la misma situación en que nos encontramos.

Estaba escrito, empero, que esta historia tuviese su segunda parte. Una semana después de aquel suceso atravesaba Ramirez el estrechísimo sendero que conduce desde la huerta de las Rosas al torreón de los Desesperados. Subía el doncel la cuesta; las señoras de González la bajaban. Yendo por aquel sitio en dirección contraria diferentes personas, es fuerza que se crucen en alguna parte, si no quieren volver y desandar lo andado las unas ó las otras. Pero retroceder de un modo semejante fué siempre ridículo; así lo comprendieron las discretas damas; así lo pensó el joven. Y los tres prosiguieron su camino.

—¿Mas estoy tan segura de que Cecilio no creyera cedermela su asiento en el circo?—pensaba Dorotea.—¿Puedo acaso jurarlo? ¿Quién me dice que el pobre, conociendo su falta, arrepentido, no quiso aprovechar las circunstancias; no quiso allí hacer méritos? Si tal hubiese sido, yo debiera mostrarle de cualquier manera... mi gratitud. Pero ¿cómo, Dios mío?

Pensando de esta suerte, nada tenía de particular que al verse cara á cara con su exnovio, la niña sonriera con dulzura é inclinara ligeramente la gentil cabeza.

Pero por imperceptible que fuese la demostración de la señorita de González, Ramirez, que ya había creído necesario proveerse de unas gafas, la notó y comprendió perfectísimamente. ¿Y qué hombre de educación no responde á un saludo, máxime si este se lo hace una criatura tan encantadora como Dorotea?

Cecilio, pues, se declaró vencido, y al par que se inclinaba respetuosamente ante la doncella, puso en su mano alabastrina el manojito de flores que llevaba.

¿Qué hemos de decir más? Dos días después de esto y previas las explicaciones consiguientes, los jóvenes renovaban en la reja sus antiguos pactos. Desde entonces acá puede verseles todas las tardes pasear por el parque, juntos y amartelados, y dándonos envidia á los que, ya viejos y caducos, no podemos gozar de estos placeres.

ENRIQUE MUÑOZ.



EL GENERAL LEÓN

15 Octubre.

El 30 de Marzo de 1807 vió la luz primera en Córdoba el conde de Belascoain, don Diego de León, aquel que en el infame día 15 de Octubre de 1841 fué fusilado de un modo cruelísimo en las afueras de la puerta de Toledo de Madrid, hecho que sirvió para que el héroe de Belascoain, Los Arcos, Barbastro, Gra, Berga, Villarrobledo, Guevara y Aranzueque, pusiera por última vez á prueba su insuperable valor y para que á los dictados de héroe y de benemérito de la patria añadiera el de mártir.

Siendo casi un niño llevóse su decidida vocación á seguir la carrera de las armas, y á los 22 años era coronel y á



los 29 general de brigada y se hallaba en posesión de dos cruces laureadas de San Fernando, ganadas, como todos los grados y empleos que obtuvo, sobre los campos de batalla, como lo prueban su brillante hoja de servicios y los anales de la primera guerra carlista.

Tantas fueron las ocasiones en que el general León puso de relieve su extrema bizarría y bravura, que es imposible podamos ocuparnos de todas ellas en estos "apuntes", razón por la que solo haremos mención de tres de las numerosas páginas brillantes de su historia: acción de Los Arcos, toma de Belascoain, y su fusilamiento.

En la acción de Los Arcos comenzaron a pelear liberales y carlistas con iguales fuerzas; más a eso de la una de la tarde fueron reforzados los segundos, agravándose con ello la situación de los primeros. En uno de los períodos de la sangrienta lucha, vióse amenazado de ser destruido el batallón de la Guardia que mandaba el comandante don Leopoldo O'Donnell. Ante peligro tan grave, este jefe corrió á donde se hallaba, al frente de 72 lanceros de la Guardia, don Diego de León, á quien dijo ébrio de coraje:

—Señor León: será usted el más corbarde de los jefes de caballería si deja destruir mi batallón.

—Señor O'Donnell—contestóle rojo de ira el pundonoroso militar—yo le enseñaré á usted ahora, y más tarde, quién es León y qué soldados manda.

Y sin aguardar más órdenes que las que le dictaba su valeroso corazón, cargó impetuosamente sobre los enemigos y decidió á favor de los liberales la victoria.

—Señor León—le dijo O'Donnell después de terminada la lucha—es usted el jefe más valiente de toda la caballería, y sus soldados los lanceros más bizarros del ejército.

Al siguiente día en Viana, el general Córdova condecoró con la cruz laureada de San Fernando al bravo jefe de la guardia, ante el ejército formado de parada y en medio de generales aclamaciones.

El 30 de Abril de 1839 hizo D. Diego de León romper el fuego sobre Belascoain á la artillería de su brigada, y al amanecer del primero de Mayo dió la orden para el asalto.

En vista de que la brigada Azpiroz pasaba el Arge por el vado del Molino, el general León se pone á la cabeza de una de las columnas de ataque, y empuñando su siempre vencedora lanza, penetra por un acera en el campo enemigo, sembrando la muerte y el pánico á su paso, con lo que consiguió apoderarse de la población; hecho que le fué premiado con el título de conde de Belascoain.

Fracasado el intento de apoderarse de Isabel II para restablecer la regencia de la reina madre, realizado el 7 de Octubre de 1841, el general León y los demás generales y jefes que abrigaban aquel propósito, huyeron de Madrid, cayendo aquel prisionero de las tropas que le perseguían cerca de Navalcarnero.

El conde de Belascoain fué condenado á muerte por el consejo de guerra que le juzgó, cuya sentencia arrancó de sus labios las palabras: "hé aquí el premio de haber peleado siete años por la libertad de mi patria."

Pasiéronse en juego poderosas influencias, incluso la de la reina Isabel; mas todo fué inútil, porque el general Espartero se mostró inflexible, por cuyo motivo el 15 de Octubre se cumplió la cruel sentencia.

Al amanecer de dicho día, el general León vistióse de gran gala, adornó su pecho con todas las banderas y condecoraciones que poseía, hizo romper la lanza que había esgrimido en los combates, y salió para el lugar del suplicio cual si fuera á concurrir á una gran fiesta.

Llegó al punto señalado para la ejecución, y con una entereza asombrosa escuchó la lectura de su sentencia.

Terminada esta abrazó á su defensor, general Roncali, y á su confesor, y con paso firme colocóse delante del piquete que había de cumplir con la ley.

Los soldados que formaban éste temblaban al propio tiempo que por sus mejillas se deslizaban gruesas lágrimas, y al observar lo León, les dijo:

—¡No tembleis; al corazón!

Segundos después el mismo héroe daba la voz de "fuego", y caía atravesado por las balas para no levantarse más.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 13.

El vapor correo *Monserrat* ha salido de Puerto Rico con rumbo á la Habana, y para Cádiz el vapor correo *Satrústegui*, del puerto de Adén.

—El almirante inglés Drury ha salido de Cádiz para Jerez, donde se detendrá, siguiendo después el viaje para Sevilla y Madrid.

El jefe de la estación naval de Gibraltar llegó ayer á Cádiz de incógnito en un vapor inglés.

—En Lóndres circula el rumor de que el ministerio de la colonia del Cabo, cuya oposición á la guerra ha sido grande, ha presentado la dimisión.

A pesar de la proclama del general del Cabo declarando traidores á todos cuantos auxilién á los boers, se sabe que muchos oriollos de aquella colonia, súbditos ingleses, se han alistado en las filas transvaaleses.

—Dicen de Badajoz que son duramente combatidos por la prensa los rumores referentes á la alianza de Portugal con Inglaterra, puesto que Portugal solo contraería obligaciones, pero sin disfrutar ningún derecho, y que aunque existiesen, la Gran Bretaña se apresuraría á desconocerlos en cuanto no conviniera á sus intereses.

Añade que esto no perjudica á la cordialidad de relaciones entre ambos países, pero que deben evitarse declaraciones oficiales, ineficaces, sobre vigencia de tratados que han caducado.

—Las últimas noticias de Johannesburgo, en la región de las minas de oro del Transvaal, dicen que se había proclamado el estado de guerra, concediéndose ocho días de término para pasar la frontera.

—Se ha recibido la noticia oficial de la destrucción de un tren blindado en Vriburgo, estación del ferrocarril que bordea la frontera del Orange y del Transvaal, propiedad del gobierno del Cabo.

—Entre los heridos, que según rumores hay en Barcelona, figura un policía muy significado.

EL DIA DE CAMPO

¡El alba y tú, distintos horizontes
iluminas en calma;
el alba alumbrá piélagos y montes;
tú iluminas mi alma!
Por respirar del campo los suaves
céfiros de la aurora,
¡lo mismo que las flores y las aves
eres madrugadora!
Tus pupilas azules como el cielo
y tu rubor de grana,
más luz y más color prestan al suelo
que la misma mañana!
Sentir del campo el himno de alegría;
bendecir tus sonrojos...
¡y tener por delante todo un día
para mirar tus ojos!
No son el campo flores esparcidas,
ni arroyos ni amapolas;
¡el campo son dos almas confundidas
y caminando solas!

ANTONIO GRILLO.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del 3 de Octubre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Dejar sin efecto el nombramiento de practicante del hospital de Crónicos, expedido en primero de Septiembre á favor de don Francisco Mariscal, por carecer del título correspondiente.

Nombrar auxiliares temporeros para concluir el libro registro del Censo electoral y la inscripción de altas y bajas á don José Grandón, don Francisco Fulgencio y don Mariano Boloix, con el haber diario de dos pesetas.

Requerir á don Fernando García de Castro para que abone 86 pesetas 25 céntimos que adeuda por renta de la media casa número 6, de la calle Padres de Gracia; eliminar del presupuesto de la Corporación las rentas de dicha casa, por ser ilusorias, y oficiar al Delegado de Hacienda para que manifieste el estado del expediente relativo á este asunto.

Imponer una multa de doscientas cincuenta pesetas á la compañía de los ferrocarriles Andaluces por el retraso de los trenes de los días 14 y 15 del mes anterior.

Aprobar el proyecto de carreteras de tercer orden de Pedro Abad á Adamuz y de Adamuz á Villanueva de Córdoba, con un ramal al puente de Montoro.

Expulsar de la Casa Socorro Hospicio á los acogidos Narciso Nájera Nadal y José Cabildo Gonzalez, por haberse fugado de dicho establecimiento.

Informar favorablemente la cuenta del Ayuntamiento de Espejo, relativa al ejercicio de 1895 á 96.

Aprobar la de bagajes facilitados por el Ayuntamiento de Córdoba durante el primer semestre del anterior ejercicio.

Aprobar la presentada por el Contador de fondos provinciales, del material é impresos facilitados á la sección de cuentas municipales del Gobierno civil.

Conceder el ingreso en la Casa Socorro-Hospicio á Manuela Gomez Gomez y Francisco Gonzalez del Castillo, ambos vecinos de Córdoba y el segundo repatriado de Cuba.

Conceder las moratorias para el pago de sus desembolsos al contingente provincial solicitadas por los Ayuntamientos de Montilla y La Carlota.

Informar en el expediente instruido al Ayuntamiento de Priego que no procede exigir responsabilidades al alcalde y concejales anteriores, sino á los que forman la corporación en la actualidad.

Y desestimar la instancia presentada por varios concejales del Ayuntamiento de Castro del Río solicitando que se suspenda el procedimiento instruido contra los mismos, de responsabilidad personal.

Gran Teatro

La compañía cómico-dramática de don Manuel Espejo celebró anteanoche la primer función de moda de la temporada actual, representando la preciosa comedia arreglada al teatro español por don Ventura de la Vega, titulada *A muerte ó á vida ó la escuela de las coquetas*.

Esta obra, la mejor del repertorio del señor Espejo, según él mismo afirma es, sin duda, una de las que interpreta con más acierto su compañía, pues actrices y actores la *bordan*, como se dice en jerga teatral.

La señora Constan, *Duquesa del Puerto*, está inimitable en su papel de dama del gran mundo y en muchas escenas nos recuerda á las artistas eminentes, con su primorosa labor. La señora Losada, *Marquesa de Estepona*, no desmerece en su trabajo de Concha Constan, y la señora Alcoba y señorita Cano las secundan con discreción.

Manuel Espejo es el *Valentin Rompelanzas* creado por el autor de la comedia, gracioso y discreto siempre; Enrique Navas demuestra en el *General Bernal* lo mucho que adelanta en su carrera, uniendo el estudio á sus facultades artísticas, y Rodrigo, Palacios y Carrasco armonizan en el conjunto y cooperan al éxito de la obra.

El público le aplaudió varias veces y les obligó á salir al proscenio al final de la representación.

El juguete de los hermanos Quintero *La reja* fué, asimismo, interpretado muy bien por las señoras Rodriguez, Cano y Pardiñas, y por los señores Espejo, Navas, Rodrigo, Carrasco, Varela y Palacios, distinguiéndose el primero por su inagotable *vis cómica*.

Como día de moda hallábase el teatro más concurrido que en las funciones anteriores, especialmente el patio, en el que habia distinguidas y numerosas damas de nuestra buena sociedad.

CIRILO.

Gacetillas

—**Policía urbana.**— Ahora que verosímilmente se aproxima la estación de las lluvias, llamamos la atención de los ediles de nuestro Ayuntamiento acerca de la conveniencia de sustituir por arena silicea de buena calidad la picadura de piedra franca para recubrir el piso de los paseos, plazas y jardines públicos. Son tan conocidos los inconvenientes del polvo de piedra franca en esta aplicación, que nos estraña que á esta fecha aún no se haya proscrito del todo semejante material, empleando en su lugar, como en todas partes se hace, la arena de arroyo. El polvo de piedra, que con facilidad por su blandura se convierte en impalpable, es un elemento de suciedad perenne. En tiempo seco penetra por todas partes y á todo se adhiere; no hay vivienda limpia ni persona que no se encuentre llena de polvo de piés á cabeza. Su misma tenuidad puede dar origen á numerosas enfermedades, y cuando se levanta un poco de viento, no hay medio de evitar que entre en los ojos. Añádase á esto lo deslumbrador de su color claro cuando el sol lo hiere de plano y se comprenderá también por qué nuestros jardines parecen más feos y desagradables que los de otras partes. Cuando llueve un poco seguido, la cosa ya varía, pero sigue siendo inconveniente; el polvo se transforma en un barro finísimo, blando y resbaladizo, y donde no hay este lodo es porque se forman grandes charcos, que á veces duran varios días y hacen intrasitable el paseo ó jardín en cuestión. Con la arena silicea de arroyo, que es lo que debe emplearse, se evitan estos inconvenientes. ¡Por qué, pues, se sigue usando lo malo, en vez de emplear exclusivamente lo reconocido co-

mo bueno? Seguramente porque el polvo de piedra franca sobra por todas partes y es barato (creemos que cuesta una peseta el metro cúbico) mientras la arena vale el doble, cuando menos. La arena, en cambio, es por el conjunto de sus cualidades infinitamente superior á la picadura, de suerte que resulta más barata. Esperamos que estos breves y sencillos razonamientos serán tenidos en cuenta, á fin de no persistir por tradición en la súa, malsana é incómoda rutina de tapizar el suelo de los paseos públicos con la repetida picadura de piedra franca.

—**Telegramas oficiales.**— "Madrid 14 (1 m.)—Ministro Gobernación á Gobernador civil: A la hora señalada han llegado á esta corte sin novedad SS. MM., AA. RR. á quienes esperaban en la estación el Gobierno, las autoridades y numeroso público que tributó á la Real familia una ovación tan respetuosa como entusiasta." —"Esta mañana hubo en Barcelona un ligero alboroto estudiantil que no tuvo el carácter que con notoria exajeración le atribuyen algunos corresponsales, ni otras consecuencias que la alarma del primer momento; restablecióse inmediatamente el orden sin que por fortuna haya vuelto á alterarse ni exista el temor de que se altere."

—**Licencias.**— Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente Real orden: "Próximos á cumplir el plazo que determina el artículo cuarto de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército los individuos pertenecientes al reemplazo de 1896, que formaban parte del cupo de Ultramar, la Reina regente del reino, en nombre de su augusto hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer lo que sigue: Primero. A medida que los individuos citados cumplan los tres años en filas, se les expedirá el pase á reserva activa. Segundo. A los que se encuentren prestando servicio en los Cuerpos, se les expedirá el pase para marchar al punto en que deseen fijar su residencia, haciendo uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado, socorridos en la forma que preceptúa el artículo noveno del reglamento de contabilidad de los Cuerpos."

—**Música.**— Hé aquí los números que tocará esta noche en el paseo del Gran Capitán la banda del municipio: 1.º "A las armas", paso-doble, *R. de la Torre*.—2.º "Danza húngara", número 6, *Brahms*.—3.º "Gran marcha de las antorchas", número 3, *Meyerbeer*.—4.º "La Czarina", mazurka, *Gauzner*.—5.º "Pavana", (á petición) *E. Lucena*.—6.º "Ofertorio ordinario", paso-doble, *N*.

—**Defunción.**— Víctima de la penosa enfermedad que durante muchos años ha minado su existencia, anteanoche bajó al sepulcro, á una avanzada edad, el que fué antiguo y respetable amigo nuestro don Rafael Barbudo Vergel, jefe de una numerosa y estimada familia, que en el breve trascurso de un mes lleva registradas dolorosas desgracias ocurridas en parientes muy cercanos. La muerte del señor Barbudo Vergel, que gozó en Córdoba de la general estimación, ha producido una baja importante en la prestigiosa Hermandad de Labradores, de la que dicho señor fué uno de los principales elementos. En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos se han celebrado la madrugada de hoy solemnes funerales en sufragio por el descanso de su alma. Acompañamos á la familia del señor Barbudo en su justificada amargura y pedimos á Dios que otorgue al espíritu del finado la bienaventuranza, y á los que le han sobrevivido el lenitivo que necesitan para sobrelevar esta nueva desgracia.

—**Disposición.**— El ministro de la Guerra ha dispuesto quede en suspenso la concesión del pase á las situaciones de reemplazo y de supernumerarios sin sueldo á los médicos primeros, mientras esté incompleto el personal necesario para cubrir la totalidad de servicio de oficiales del expresado cuerpo.

—**De viaje.**— En el correo de Madrid llegó ayer á esta capital, regresando en el expreso de anoche, acompañado de sus hijas, nuestro distinguido amigo don José Sánchez Guerra, celoso diputado á Cortes por el distrito de Cabra é ilustrado director de *El Español* de Madrid.

—**Los libros de texto.**— Dice un periódico sevillano: "Varias personas de méritos reconocidos han hecho cesión al Estado de la propiedad de algunos libros escritos expresamente con sujeción á los programas oficiales de

segunda enseñanza. El ministerio de Fomento se encargará de la impresión de tales obras, cuyo precio no dos pesetas."

—**Fúnebre ceremonia.**— En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos tuvieron efecto ayer tarde solemnes funerales por el alma del infortunado joven D. Angel Vazquez Rojas, de cuya defunción informamos ya á nuestros lectores. Elevado catafalco, brillantemente iluminado y coronado por la santa enseña de la religión cristiana, alzabase sobre la gradería del presbiterio, á cuyos piés se simulaba la tumba, circundada de bandones. El duelo, en que tenían digna representación todas las clases de la sociedad cordobesa, estaba presidido por los señores don Manuel de Monti, Gobernador de la provincia, que tenía á su derecha é izquierda, respectivamente, á don Juan Luis Velasco, Alcalde de la capital; don José Blanco Sancha, Rector de la parroquia; don Manuel Ibarra, presbítero; don Joaquín Velasco, y don Manuel Alfaro, en representación de la familia. Terminada la fúnebre ceremonia, la comitiva, seguida de varios carruajes, dirigióse á la casa mortuoria. Los inanimados restos de Angel Vazquez Rojas, encerrados en severo ataúd, fueron conducidos á su última morada en lujosa carroza de "El Águila", arrastrada por cuatro caballos. De los extremos del coche fúnebre pendían varias coronas con estas dedicatorias: "¡Angel de nuestra alma! Tus afligidísimos padre y hermana..." —"A Angelito Vazquez y Rojas, ofrenda de amistad y cariño del Secretario y empleados de la Secretaría y Contaduría del Ayuntamiento..." —"A mi querido é inolvidable Angel, tu amigo Paco Moya y Coca..." —"No te olvidaré; Enrique Alvarez..." —Y otra de flores naturales, de esmerado gusto artístico. A los últimos respuestas siguió la inhumación del cadáver en panteón familiar. El funeral y conducción al cementerio del malogrado hijo de don Antonio Vazquez Velasco, revistieron ayer los caracteres de manifestación de duelo. Dentro de su amargura, debe tener el señor Vazquez el reparador consuelo de que de su inmensa pena participaban los numerosos amigos que no le abandonan en esta triste ocasión y piden á Dios por el alma del que fué hasta hace muy pocos días el angel del hogar.

—**Almuerzo.**— Varios oficiales de la guarnición de Córdoba, discípulos del antiguo profesor de la Academia general militar y comandante de Artillería don Augusto Estrada, aprovechando su breve permanencia en nuestra capital, le obsequiaron ayer con un almuerzo en el *restaurant* de la Estación.

—**Trenes baratos.**— La Compañía de los ferrocarriles andaluces establecerá un servicio con billetes de ida y vuelta á precios reducidos para ir á la feria de Jaén, que se celebrará los días 17, 18, 19 y 20 del mes actual. La tarifa de nuestra provincia es la siguiente: Luque y Baena, en segunda, 8'50 pesetas y en tercera 5'20. Doña Mencía 9'80 y 6. Cabra 11'40 y 7'05. Lucena 12'10 y 7'45 y Puente Genil 15'10 y 9'30. Los viajes se efectuarán por todos los trenes ordinarios, desde el día 16 hasta el 21, ambos inclusive.

—**Prohibición.**— Desde el día primero de Noviembre queda terminantemente prohibido el uso de féretros metálicos para cadáveres no embalsamados. Los que no sean sometidos á esta operación médica, tampoco podrán ser enterrados en criptas ó mausoleos.

—**Carreteras.**— En el despacho del señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia se celebró el día 31 del mes corriente, á las dos de la tarde, la subasta de las obras de acopios de las carreteras de Madrid á Córdoba, por el tipo de 9.105 pesetas y 13 céntimos; de Villanueva del Duque á Fuente Obejuna por 3.937'03; de Rute á Loja por Iznájar por 3.990'25; de Pedro Abad á Adamuz por 2.268'54; de Monturque á Alcalá la Real por 8.069'30; de Jaén á Córdoba por 8.011'50; de Fuente Obejuna al Castillo de las Guardas por 1.524'33; de la estación de Espiel al empalme con la carretera de Córdoba á Almadén por 2.518'61; de Ecija á Montilla por La Rambla por 5.485'04; del ferrocarril de Córdoba á Sevilla á Ecija por 1.951'80; de Córdoba á Villaviciosa por los Arenales por 3.937'31; de Castro del Río á Montilla por 5.722'08; de Torredonjimeno al Carpio por 5.981'33; de Bujalance á Villa del Río por 1.781'47, y de Baena á Cabra por 3.504'44.

Ya era tiempo.—Las cuadrillas de bacheadores están recomponiendo el piso de las calles Lineros y Angel de Saavedra, que estaban en pésimas condiciones para el tránsito.

Zarzucla.—En el teatro Apolo, de Madrid, se ha estrenado con éxito una zarzuela titulada *Los garrochistas*, libro de Novo Colson y música del pintor Viniestra. Se divide en cuatro cuadros y un intermedio, y consta de cinco números de música. Aunque el título parece dejar entrever que los famosos "piqueros", constituyen el tema principal de la acción de la obra, éstos no toman parte activa hasta el final. El primer cuadro sucede en los arrabales de Córdoba. El segundo es un cuadro de patio paso. El *clou* de la obra es, sin duda alguna, el cuadro plástico final, que figura la batalla de Bailén.

Secretaría vacante.—Lo está la plaza de secretario suplente del juzgado municipal del distrito de la derecha de esta capital. Se fija el plazo de quince días, á contar desde ayer, para solicitarla.

D. E. P.—Ayer falleció en esta capital la apreciable señorita doña Luisa Ramos Medrano, hija del coronel de la guardia civil don Carlos Ramos. Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se verificarán esta tarde, á las cuatro, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos. Deploramos la desgracia que aflige á los desconsolados padres y hermanos, á los que enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Herencia.—El cónsul de España en Buenos Aires ha participado á nuestro gobierno el fallecimiento intestado de don Eusebio Martínez Zuazo, (q. e. p. d.) suponiéndose que deja una herencia de 15.000 pesos que deben reclamar aquellos parientes del finado que se crean con derecho á ella.

Subasta.—El día 20 se subastan en la vicepresidencia de la Comisión provincial las obras necesarias para la reparación de armaduras y cielos rasos en el Hospital de Crónicos, por el presupuesto de 2.173 pesetas y 66 céntimos.

Lo dicho.—Los vecinos de varias calles á cuyos rótulos faltan letras, piden que se complementen para hacerlos inteligibles. Lo hemos dicho varias veces: se impone en Córdoba la reforma de la rotulación de las vías públicas.

Matrimonio.—Dice un periódico de Málaga: "El joven abogado señor Roca, oficial segundo de este gobierno civil, saldrá muy en breve para Córdoba, donde contraerá matrimonio con una señorita de la ciudad *sultana*."

Casos y cosas.—La guardia municipal pasó ayer á la Alcaldía los siguientes partes, que, en extracto, dicen: Han sido denunciados varios dueños de carruajes de plaza y carros de transporte, por no sacar las licencias para usar dichos vehículos ni abonar la cuota que les corresponde.—El número 24 denuncia á varias pupilas de casas de lenocinio de la calle de la Rosa, que maltrataron á otra y esta clavó unas tijeras en un costado á una de ellas, siendo curada en la casa de socorro.—El 78 denuncia á una cambiadora del mercado público que promovió escándalo con otra mujer porque decía le dio á cambiar una peseta falsa.—El 81 denuncia á un sugeto que anteanoche, en una casa de lenocinio de la calle de la Rosa, promovió escándalo, maltratando á una de las pupilas.—El 29 dice que en la calle Siete Rincones existen varias losetas sueltas y desniveladas.—El 46 dice que ayer, en el Pretorio, un sugeto con un carro que guiaba causó daño á una carga de uvas que otro llevaba en una caballería.—El 29 dá conocimiento de que en la calle Morería hay un rincón que sirve de urinario y se quejan los vecinos inmediatos.—El 28 condujo ayer de mañana, en una camilla, al hospital de Agudos, con dos mozos de cordel, á una enferma pobre, que vive en la calle Abéjar.

Llamamiento.—El juzgado de Jerez llama á Manuel Huerta, natural y vecino de Córdoba, procesado por sustracción de caballerías en el cortijo de Santo Cristo, de aquel término.

Detenciones.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer á José Herrera Carnero, reclamado por el juzgado de instrucción para cumplir condena.—Los mismos detuvieron anteayer á Victoriano Cosano que dió una pedrada á Antonio Estomeda Caballero, causándole una herida en el frente.

Tambien ha sido detenido Francisco

Solis Hernández, que se hallaba reclamado por el señor presidente de esta Audiencia.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Tres edictos de minas.—Circular del Instituto Geográfico y Estadístico de esta provincia para que los jueces municipales remitan estados del número de matrimonios, nacimientos y defunciones ocurridos de 1897 á 98.—Nombramiento de don Javier Los Arcos Fernandez de inspector técnico del Timbre en esta región.—Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Cabra en Junio último.—Edicto de Benamejt abriendo al público el día 11 la cobranza de cédulas personales.—Dos del juzgado de esta capital llamando á los sustractores de caballerías de don Antonio Carrasco Lerma en el cortijo de Diaz Gomez, de este término, el 26 de Agosto anterior, y al que el 17 de Septiembre entró por un balcón de la casa número 2, calle Agua, robando un reloj de plata.—Cuenta de los fondos municipales de Villanueva de Córdoba, respectiva al quinto trimestre de 1898 á 99.—Y los antecedentes de las siete defunciones ocurridas en esta capital el 1 de este mes, de las cuatro del 2, de las dos del 3, de las diez del 4, de las nuevas del 5, de las cuatro del 6 y de las siete del 7.

Nuevo centro.—Conocidas personas de Montemayor han organizado un "Casino de Labradores, que inaugurarán en breve.

Sección minera.—Se han solicitado 24 pertenencias de la mina de hierro "Bocha", de la dehesa de Abajo, término del Viso.

Licitación.—El 20 se subasta en las Casas Consistoriales de Rute el servicio del alumbrado público de expresada villa, desde 1.º de Noviembre, por el tipo de 3.000 pesetas.

Carteles.—Están circulando los de las dos corridas de feria en Jaén, que empieza el 18. En la primera estoquearán Conejito y Algabeño, y en la segunda los "Niños sevillanos."

Correspondencia.—Desde ayer ha dejado esta de enviarse por el coche de Jaén á Granada, y se hace la conducción por la línea de Linares á Almería.

Las fiestas de Zaragoza.—Con gran solemnidad y asistencia de numerosos forasteros se están celebrando en Zaragoza las fiestas de Nuestra Señora del Pilar. En la primera corrida de toros, verificada anteayer, hubo un lleno completo; el ganado de Carriquiri cumplió muy bien. *Guerrita* estuvo acertado en su primero y superior en los otros dos, obteniendo una oreja y continuas ovaciones. *Villita* muy bueno en el primero, regular en el segundo y desgraciado en el último.

Dolores reumáticos.—Se alivian á la primera untura del prodigioso *Bálsamo antireumático de Orive*, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma: Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos. Córdoba. Farmacia de Avilés.

SECCION AMENA

El vigía.

A Santa Teresa hoy, á la mística Doctora, pidámosle, no olvidando que es de España compatrona.

Pensamiento.

Los afectos suelen producir encantos; pero también pesares: así es que crear afectos equivale á crear penas.

Cantar.

Mi voluntad es la tuya; más no quieras que te olvide: que aunque mucho mi amor puede nunca logra lo imposible.

En un tribunal.

—¿Cómo se llama usted?

—María.

—¿Qué edad?

—Veinticinco años.

—¿Qué estado?

—Ya lo ve V. S... interesante.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Albóndigas de ternera.

Restaurant de Rafael Cerrillo, Victoriano Rivera (antes Plata), núm. 8.—Plato del día: Menestra de jamón y legumbres variadas.

Váase en 4.ª plana el anuncio de los "Grandes almacenes del Printemps", en París.

TAPICERO

Manuel Diaz Santana, que ha pertenecido por espacio de cinco años al establecimiento de muebles situado en la calle Duque de Hornachuelos, se ofrece al público para confeccionar toda clase de tapicería. Se cortan y hacen colgaduras y fundas para muebles. Se poseen catálogos de todas épocas. Precios módicos. Domiciliado Duque de la Victoria, número 6.

Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES

Plaza del Tambor, núm. 2

HORAS DE ONCE Á DOS

Consulta para los pobres de nueve á diez en la plaza de San Pedro, 2.

FINALMENTE ¡OH LECTORES!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página. *Milagrosa Inyección ó Confitas anti-venéreas y Roob anti-sífilítico COS-TANZI.*

LA HOMEOPATIA

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

CRÓNICAS Y DE LOS NIÑOS

POR

Don Rafael Vazquez de la Plaza y Sans

Horas de consulta

de 12 á 2 de la tarde, en la calle del Buen Pastor, núm. 2 duplicado.

Alerta con las falsificaciones

Los que no gozan de salud necesitan naturalmente un remedio para sus padecimientos, y si hay necesidad de recurrir á un medicamento para obtener la curación de ellos, es asimismo muy natural procurar que éste sea una preparación legítima y probada, que alcance el grado de perfección exigido por la facultad médica. Este remedio es la Emulsión Scott, y ninguna otra preparación se ha presentado que lo iguale.



Antonio de Linares

Nadie puede negar que los doctores en medicina son las personas más aptas para apreciar el valor relativo de las diferentes fórmulas medicamentosas, y si ellos insisten universalmente, como es fácil convencerse de ello, en la importancia de que se compre la verdadera Emulsión Scott, no dejaremos su consejo y adquiriremos la legítima, la cual se distinguirá por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica está en el envoltorio de cada botella de Emulsión Scott verdadera. La opinión de un profesor tan conocido como el Dr. Linares, de Málaga, es de suma importancia para todo el mundo. Véase cómo la expresa en la siguiente carta.

Muy Sr. mío: tengo mucho gusto en manifestarle que vengo prescribiendo hace años la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con muy buen resultado entendiéndolo que es una gran preparación difícil de sustituir con sus similares. Queda de Vd. atento y S. S. q. b. s. m., ANTONIO DE LINARES.—Málaga, 11 de Diciembre de 1895.

El público obrará sabiamente rechazando toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Tosas y Resfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que no sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el reflorecimiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica á la digestión.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora, compatrona de las Españas.—Mañana, San Galo, abad.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, costeado por don Juan Luis Velasco y señora, en sufragio por su venor tío don Mariano Zapata, Presbítero.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Tránsito, en San Basilio.

—Hoy último día de la solemne novena que la Congregación de las Madres Cristianas dedica á su augusta Patrona nuestra Señora de los Dolores, en la real iglesia de San Hipólito: á las cinco se expondrá á S. D. M., y dicha la estación al Santísimo, se rezará el santo rosario y novena, siguiendo el sermón que predicará el R. P. Miguel Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús.

Á las ocho y media de la mañana se tendrá la comunión general. Asistiendo á dichos actos, son muchas las indulgencias que pueden ganar las señoras Congregantes.

—En la iglesia del convento de Santa Ana, á las cinco de la tarde, último día de la novena que en honra de su gloriosa Madre Santa Teresa de Jesús

celebrarán las religiosas carmelitas descalzas.

Á las diez y media de la mañana se celebrará una solemne función con orquesta en referida iglesia en honor de la inclita Doctora Santa Teresa de Jesús, en la que predicará don Manuel Enriquez y Rivas.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), á las cinco de la tarde, segundo día de novena á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, con sermón. Estará expuesto el Santísimo en forma de jubileo hasta la tarde.

Hoy, día de la bendita Santa, habrá misa solemne, á las diez de la mañana, con sermón á cargo de un Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María; á las siete y media será la misa de Comunión para los cofrades del Carmen, y por la tarde procesión del Santo Escapulario.

—Hoy, al toque de oraciones, cuarto día de novena en honor de la Santísima Virgen que se venera en el convento de religiosas de Santa Cruz bajo el título de nuestra Señora del Refugio. Habrá manifestación.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará hoy, como tercer domingo de mes, misa de comunión general, á las siete y media, y por la tarde, á las cinco los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo del Dr. D. Manuel de Torres y Torres.

En la misma iglesia se hace el mes del Rosario después de la misa conventual, que es á las siete y media.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, á las cinco y media de la tarde, se hará el mes del Rosario, cantado los domingos.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia será á las cinco de la tarde el ejercicio del santo rosario.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

†
LA SEÑORITA
DOÑA LUISA RAMOS MEDRANO
HA FALLECIDO
EL 14 DE OCTUBRE DE 1899

Su desconsolado padre el Coronel de la Guardia civil retirado, don Carlos Ramos; sus hermanos don Carlos, don Manuel; hermana política, doña Joaquina Linde; sus tías doña Emilia y doña Brígida Medrano, tías y tíos políticos, primos (ausentes) y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido escueta de invitación se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que tendrán lugar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador, y conducción del cadáver desde la casa mortuoria de la calle de Claudio Marcelo, núm. 7, al cementerio de la Salud, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

†
VEINTIOCHO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Juan B.ª Cabrera y Bernuy
Marqués que fué de Villaseca y otros títulos.
Falleció en Madrid el 15 de Octubre de 1871

R. I. P. A.

Los Sres. Sacerdotes que gusten pueden celebrar el santo sacrificio de la misa el día 16 del corriente mes, de las seis á las once de la mañana, en la capilla de San Simón y San Judas, de la Santa Iglesia Catedral de esta capital, aplicándola en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

†
LA SEÑORA
Doña Concepción Fernández de Cañete
DE CASTELLÓ
Falleció en Llerena, á los veintiocho años de edad, el día 16 de Abril de 1899

D. E. P.

Todas las misas que se digan mañana en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio de su alma.

Su afligidísimo esposo, sus hijos y su madre doña Irene Fernández ruegan á los fieles la encomiendan á Dios y á la Santísima Virgen.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática dirigida por don Manuel Espejo.

Función para hoy.—5.ª de abono.—El drama en tres actos y un epílogo, *Mariana*.—El juguete cómico, *La primera postura*.

Á las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.—Delanteras de paraiso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraiso, 30.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Conferencia con la Regente

Madrid 14 (4 tarde)

El señor Silvela informó á la Regente de las últimas noticias recibidas de Barcelona.

Respecto á las economías, cree el señor Silvela que el Consejo de hoy no será suficiente para ultimarlas.

Las de Guerra y Fomento no quedarán terminadas.

El jefe del Gobierno propuso á la reina la fecha para la apertura de las Cortes.

Sobre este punto guardó el señor Silvela absoluta reserva.

El gobernador de Barcelona comunica que están abiertos muchos establecimientos y reina tranquilidad.

Los prisioneros de Filipinas

Madrid 14 (4,10 tarde).

Se han recibido cartas particulares de Manila, de autorizado origen.

Dicen que ofrece grandes dificultades libertar á los prisioneros españoles de Filipinas, pues estos se hallan diseminados por toda la isla y los insurrectos piden por su rescate sumas considerables, á que no bastaría todo el presupuesto de la Península.

Se ha entablado nueva gestión con el gobierno de los Estados Unidos para que nos ayude.

La coronación de Campoamor

De Barcelona

Madrid 14 (4,20 tarde).

Personas llegadas de Antequera dicen que se ha desistido de la coronación de Campoamor á causa de las repetidas instancias del interesado.

Telegramas particulares recibidos de Barcelona dicen que grupos de estudiantes recorren las calles.

Motines en Barcelona

Madrid 14 (10,30 noche).

Comunican de Barcelona que los estudiantes agredieron á pedradas á la policía.

Un guardia cayó al suelo, incorporóse y disparó el revólver, promoviendo gran confusión.

La policía disolvió los grupos.

Consejo de ministros

Madrid 14 (10,30 noche).

Los ministros han celebrado Consejo en la Presidencia.

Se acordó hacer la rebaja de 30.000 hombres en el cupo del actual reemplazo.

La apertura de las Cortes se verificará el 30 de Octubre.

Se aprobó el presupuesto de Gobernación.

En el Consejo del miércoles se aprobarán los presupuestos de Guerra y Fomento.

Los estudiantes

Madrid 15 (2 madrugada)

Barcelona.—Para contrarrestar las demostraciones antiespañolas, varios jóvenes se han presentado en las calles céntricas ostentando los colores nacionales.

Dícese que los estudiantes de uno y otro bando acudirán el lunes á la Universidad ostentando sus respectivas enseñas.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Desconfiad de las imitaciones, pedid siempre

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el *Escrofulismo* y *Raquitismo*, *Catarros bronquiales* y *Toses rebeldes*.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la *Tuberculosis pulmonar*, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.



Milagrosa inyección

ÓCOCNITES ANTIVENÉREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILÍCOS

No pocos evidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermedades de **VENEREO** y **SIFILIS**, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escorozos uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable, sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 0'50. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

En Córdoba, en la droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos núm. 10.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y ahechaduras.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA **COMPANIA COLONIAL**

TAPIOCAS, THES
50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20
MADRID

HOTEL ORIENTE

CALLE LIBORIO GARCÍA NUM. 6
FRENTE AL REAL Y MEDIO DE LA CALLE NUEVA

MÁLAGA

Tomás March (El catalán), dueño del mismo ofrece á sus antiguos parroquianos y demás señores que quieran favorecerle con su estancia, dicho hotel. Encontrarán buen servicio, esmero y prontitud, siendo los precios muy módicos.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE **LUCAS CÓMEZ PEREZ**

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifaxes, exostosis ó sobrelucos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Se envían frascos por correo, á los

Sociedad Farmacéutica Española que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

BARCELONA

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS

CALLE DEL TORIL 14. CORDOBA

PRECIOS PARA FUERA

Tocino salado, 80 reales arroba.—Tocino añejo, 90 id. id.

Á LAS SEÑORAS BELLEZA

PREPARADOS del Dr. WOSMAHE de LULAIN, EE. UU., para la
SEÑORAS BELLEZA
No se confundan estas preparaciones fundadas en el conocimiento médico de la piel y de los órganos á que se aplican, con las que la ignorante especulación mercantil expende para el tocador, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias más graves de efectos irremediables.
Pomada Estimulante para desarrollo y endurecimiento de los pechos, hombros para escote, 11 ptas.—Crema natural, tesoro del cutis, 15 ptas.—Crema con blanco para blanquear, color perfecto al natural, graduándose á placer, 20 ptas.—Contra arrugas, pliegues de la piel, de la frente, patas de gallo, 30 ptas.—Pomada Regeneradora, crecimiento y lozanía del pelo, cejas, pestañas, 12 ptas.—Jabón, supremacía á todos, 8 ptas.—Polvos y Elíxir dentrífico, 9 ptas.—Alquitrán-quina, limpieza del cabello, 6 pesetas.—Cosmético finura (negro, castaño y rubio oscuro), uso secreto, facilidad, 5 minutos, sin manchar la piel ni la ropa (duración del tinte), 15 ptas.—Colonia extra para tocador, 8 ptas.—Polvos cutáneos (sin rival), dan á la piel la brillantez y frescura de la juventud, 10 ptas. Hay preparados para reducir el vientro, darle tersura, corregir su caída y pliegues, para las pesas y manchas de la piel (antiojos), cicatrices de las viruelas y otros para uso en órganos reservadísimos de imposibilidad por pertenecer á la higiene secreta que tanto debe interesar á las señoras, si desean conservar su imperio constante sobre el hombro, cadena de flores cimentada no sólo en sus cualidades morales, sino en el encanto de sus gracias naturales y esculturales formas. Esterilidad, falta y desarreglo menstrual, males nerviosos, histerismo, etc. Consulta reservadísima por carta dirigiéndose al Doctor Wosmahe. Su representación en España, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.
Prospectos gratis pidiéndolos á La Avispa, Alcalá, 23, pral. Madrid, la que, para evitar falsificaciones dañinas, y seguridad en las señoras de que usan los legítimos Productos Wosmahe, los envía por correo certificado, remitiéndole su valor en libranza ó sellos, y prospectos enviando 20 céntimos para su franqueo.

NO MÁS SORDOS
EN 300 CASOS, 300 CURACIONES
CURA GRATA SIN OPERAR DE LA SORDERA
ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS
EN 300 enfermos, 300 curas. CONTRASORDERA THOMPSON
4 ptas. caja.
Venta boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 28, 1.º, MADRID. Prospecto español. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza, remitidos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

ESTOMAGO
Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterías, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremismos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.
Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Diger-Hero Herrera, 4 ptas. caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo, remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado supera á todos por su eficacia y rápido alivio.)

NERVIOSOS
MALES
Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERLAS KOCH, á 3 pesetas-caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 24, 1.º. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pechos, corazos, estomago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocandria, histérismo, falta de memoria, epilepsia, cansancio cerebral, etc.

NO HAY DOLOR
EL MATADOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más duros RUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTOSOS
REUMA, GOTA, NEURALGIAS
El matador es un precioso bálsamo usado por los indios y cazadores americanos que siempre alivia. Se vende en todas las buenas boticas y droguerías de España al precio de 2 ptas. frasco. Consulta gratis por carta al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Se envía por correo certificado el matador (Pain-Killer) á todas partes, enviando 10 reales en sellos.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las **ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**

CLIN y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

GATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los **BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE**

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXIJA LA FIRMA ADRIAN

Se vende desde el día de la casa Tinte 9, inmediata á la ermita de los Santos Mártires, con muchas habitaciones y hermosos patios. Razón, Encarnación 17 ó Jndós 7. 10-1
Se arrienda un piso alto Leones 19: razón, Gondomar, almacén de muebles la Económica Valenciana, de 10 de la mañana á 4 de la tarde. 10-1
Se vende la montanera de la hacienda de Moratalla, término de Posadas. Se trata en la casa-administración de la marquesa viuda de Viana, plaza de D. Gomez 2. 5-1
Leche de burras vista sacar. Marroquinos 10, de 5 á 8 de la mañana. 2-1
Venden lana blanca, Cabezas 2 dupé 4-4

BLANCARD

de **PIEDRA DE JARBE**
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.
Envíase el Producto verdadero con la Firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Francos. 4fr. y 2fr.25; JARBE. 3fr.

Printemps

GRANDES ALMACENES DEL PARIS
NOVEDADES
REMÍTESE GRATIS y libre de franqueo, á quien lo solicite el Magnífico Album ilustrado en Español, conteniendo los nuevos modelos de la estación.
También se envía gratis y franco, muestras de todos los tejidos que componen el inmenso y variadísimo surtido de los Grandes Almacenes del PRINTEMPS de París.
Se expide á España, contra reembolso y libre de todos gastos sin que el cliente tenga que ocuparse de nada, el todo pedido importando 50 francos, mediante un aumento de 40%, sobre el importe neto de la factura. Como el pago se efectúa en pesetas, á dicho recargo se añade la diferencia de cambio, al curso del día.
Dirigir todas las cartas á los Señores JULES JALUZOT y C^{ia} PARIS
La casa no tiene Sucursales

Montanera

En la dehesa de los Llanos del Conde se admiten cordos desde mediados de mes hasta el 8 de Diciembre próximo. Se trata, en la secretaría del conde de Torres-Cabrera, en Córdoba. 7-8
Se vende una haza de tierra calma del ruedo de Guadalcazar, con 8 fanegas, y lindando con ella, fuera del ruedo, 75 de tierra de labor: se trata, en dicha villa, con Rafael de los Reyes. 6-3
Se necesitan modelos de mujeres jóvenes para pintarrazon Almagra 1.6-3
Bien instruido en el despacho y con buenas referencias se necesita un practicante de farmacia en Marmolejo. Dirijirse á don Primitivo Prieto. 5-3

PAPEL FAYARD Y BLAYN

El más eficaz para curar: IRRITACIONES del PECHO, PESADÍSIMOS DOLORES REUMÁTICOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS.—Topicoo excelent: contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO.— Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma)

JABON MEDICINAL DE BREA

Marca "LA GIRALDA,"
Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.
INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS
DE VENTA DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

LA LYONENSE

ESTABLECIMIENTO DE PASAMANERÍA, ORO, PLATA Y SEDA DE **RAFAEL OTERO MORALES**
28, ALFAROS, 28.—CÓRDOBA.
En esta casa, que hasta hoy no se había anunciado, y que como nueva no tiene macanas, encontrarán nuestros favoreedores un gran surtido de géneros para bordar en oro y plata, de pura ley, de las más acreditadas fábricas de Lyon. Divisas militares, hilillos, canutillos, lentejuelas, puntillas, flecos, borlas, cordones y objetos religiosos.
Prontitud, economía y esmero en los encargos.—Se garantizan los géneros que salen de esta casa.